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CUVINTE REGALE
Ca ocazia sfințirii Bisericii Neamului dela Mărășești, M. S- 

<de Car ol II, a spus:
'S’au auzit astăzi cuvinte înălțătoare, acelea rostite de I.
S. Mitropolitul Ardealului, care, cu bisericeasca lui autori- 

। a făcut un apel tuturora, mărturisind marele adevăr, că 
iceste zile nu trebue să mai fie credințe deosebite pe acest 
int, ci una singură: binele, înălțarea, întărirea sufletească 
siestei țări.
Osemintele din această criptă să fie—ele dacă altceva na se 
'e—îndemnul ca această chemare să se realizeze cu o clipă 
devreme*

NOUL AN ȘCOLAR
regătirile ce s’au făcut pent- 
nceperea noului an școlar a 
cu totul deosebite de ale 

or trecuți. Pretutindeni s’a 
[at o grije deosebită față de 
lentul deschiderii cursurilor j 
iror solemnitate a început 
libă alt caracter de cât pâ- 
'cum. învățătorii au fost ceva 
gravi în ținută. Mai mând- 

e rolul ce-1 au, de a lumina 
i adevărat—-mințile copiilor 
lâniei. Așa am vrut întot- 
ina să vedem învățătorii, 
fesorii de la celelalte școli 
vidare, selecționați prin pen
ar ea bătrânilor și a desfiin- 
\ școalelor teoretice de pri- 
suntcu prestigiul sporit, căci 
tr’o măsură rațională li s’a 
his calea înaintării. Direc
te școlilor, au trecut din 
iile bătrânilor obosiți, în 
iile profesorilor tineri, plini 
vântul entuziasmului și prog- 
lui cultural. De aci înainte 
lom mai privi nepăsători li- 
invelite cu carton și dără- 
de. Nu vom mai întâlni bu
rlac al unor secretari șme- 
i care mergeau cu îndrăs-

de-și băteau joc de rezo--. 
le_ superioare etc. etc. Nu 
mai fi martori—fără voe— 
buzul unor profesori străini 
' erau nemiloși și nedrepți 
selaș timp cu elevii care în- 
tevăr ar fi meritat un mic 
lin. Cu începerea acestui an 
nrt sperăm ca școlile de or 
Vad să intre în făgașul

și curat. Administrația 
Hor se va face în acest ritm 
tiață nouă a Țării, cu mai 
ti rânduială și de ce să n’o 
tem drept și cu ceva mai 
ti teamă de asprimea legi- 
Precum s’a putut constata, 

Momentul de față, delagân- 
■îi până la a le gini și a ap- 
i^ea, nu se mai pierde tim-

pul cu parlamentări inutile. Fie 
care cere simplificări și drep 
late. Acestea se pot avea, nu-. 
mai prin măsuri repezi de le. 
giuire simplă și aplicabilă.—In 
prezent așa se practică și este 
mult mai bine. Toți membrii cor
pului didactic, fără excepție, au 
revenit la frumosul rol pe care 
l-au avut, de educători ai tine
retului Român. Vor ară
ta vrednicie? Vor continua ast
fel multă multă vreme? Sunt în
trebări pentru viitor. Astăzi con
statăm starea de fapt: învăță
torii și profesorii, grație măsu
rilor luate și extirparea politi- 
cei, au intrat în adevăratul lor 
rol, cu ocazia noului an școlar. 
Astfel fiind ca să încheem, suge
răm o idee: Cărțile și unifor
mele școlare să nu mai consti- 
tue un bir de nesuportat pentru 
părinți. Să se lase libertatea în 
ceea ce privește comerțul cărți
lor de școală, prin înlăturarea 
diferitelor asociații discutabile 
de altădată. Ministerul Educa
ției să aibe depozitul central. 
Uniformele școlare să se simp
lifice și să se confecționeze în 
comun spre a costa mai eftin. 
Iar taxele școlare să se reducă 
cel puțin la jumătate.

Cele de mai sus, sunt dolean
țe curate și sincere, exprimate 
la început de an școlar, nou.

______Mihail Georgescu

Bacalaureati sesiunei Sept,
Au luat bacalaureatul în sesiu

nea Septembrie a.c., următorii 
candidați Silistreni:

Llo. Durostor — Silistra
Dobrescu Gh., Papahagi Teja, 

Mititelu C., SemergiuStere, Paris 
Mih. Prizti Gh., Sântu Alexandru.

Llo. Comercial Silistra
Grigore Ignat, Eftimescu 

Paul și Tabacov Gheorghe.
Urăm proaspeților bacalau- 

reați succes în viață.

T^^ui^aș^san^

întreaga lume a trecut în‘ ul
timele zile prin clipe foarte gre- 
le.. Amenințarea unui nou răz- 
bpiu distrugător de oameni și de 

M. S. Regele Carol 11

civilizație, a fost din ce în ce 
mai mare.

România calmă, sigură pe sine, 
a asistat la desfășurarea eveni
mentelor luând doar măsurile de 
rigoare, în timp ce campania de re
construcție a țării continua în 
acelaș ritm de rapide realizări.

Opera de reconstrucție care 
se desfășoară pe tot întinsul ță
rii, merge fără nici un răgaz la 
desăvârșirea ei.

Cultul muncii pentru binele 
comun și pentru ridicarea cu o- 
rice preț a țării, a devenit pent
ru întreaga populație, o realita
te și o dogmă a nouei așezări.

Indeferent de ce se petrece în 
afară, indiferent care vă fi rezul
tatul tratativelor diplomatice în
tre cancelariile europene, Româ
nia strâns unită în jurul Suvera
nului iubit, va fi totdeauna gata 
pentru apărarea cu hotărâre ne
strămutată a hotarelor noastre 
de veci.

Cu oțelirea căpătată în munca 
de redresare a țării, fruntariile 
noastre au siguranța unei exis
tențe eterne. M. S. Regele Ca
rol II, veghează asupra lucrului 
din Șantierul României.

R. P. N.

Noul Președinte al Trib. 
Durostor.

D I Ion V. Brătescu, fost jud. 
Ia Trib. Tulcea, a fost avansat 
ca Președinte Trib. Durostor. 
D-sa a depus cuvenitul jurământ 
cu toata solemnitate. Urăm dis
tinsului magistrat bun venit,

Mareșalul Al.
Averescu

La 2 Oct. noaptea a.c. s’a stins din 
viață Mareșalul Averescu în vâr- 
stă de 80 ani. Luminos ca raze
le frumoase ale soarelui de vară, 
senin ca zilele cu cer albastru 
și fără vânt, curat și purificat 
ca «argintul viu", așa a trecut 
în veșnicie Mareșalul Averescu. 
A fost fost primul soldat la 1877 
apoi general viteaz la Flămânda 
și Marășești 1916-1917 și Mare
șal victorios al României Mari. 
A fost Primul Ministru al țării, 
care a -aplicat Reforma agrară și 
înfăptuit prima înpropietărire Ia 
Gurbănești. Capacitatea, cinstea, 
viața curată și linia dreaptă în 
ceea ce privește politica, singura 
bogăție a Mareșalului Averescu. 
El a slujit Țara și pe Rege cu 
credința. Patria îi este recuno
scătoare Mareșalului Al. Avere
scu, Consilier Regal al M. S. Re
gelui Carol II.

+ Mareșal Al. Averescu

Luăm parte din inimă la do
liul nației, cu atât mai mult cu 
Cât și’n oaste ca și’n viața de 
toate zilele, am fost alături de 
acel care a fost Mareșalul Ave
rescu. Veșnică să-i fie amintirea!

| Semănătorul Român

Noi revizori școlari
La examenul de revizori șco

lari, ce s’a ținut la Constanța, 
după noua lege, au reușit d-nii: 
N. Mazilu, N'c. Grigorescu și 
Daneț C. Felicităiile noastre la 

~toți Odată cu aceasta avem nri- 
lejul a ne mândri cu învățătorii 
din Durostor, căci din 7 locuri, 
repartizate pe 4 județe, Duro- 
storenii au luat 3 locuri, Con
stanța 3 locuri, Ialomița 1 iar 
Caliacra nici unul.

Bravo noilor revizori școlari 
reunii



Legea mobilizării 
femeilor ge Omis 

de războiu.
D'l Ministru al Apărării Naționale, 

îngrijindu se de sănătatea ostașilor pre
cum și de a asigura pe timp de răsboi, 
buna funcționare a serviciilor din spa- 
tele frontului de luptă, a întocmit le 
gea pentru mobilizarea femeilor. Cum 
acest Decret lege, a venit fără comen- 
tariUe cuvenite, lumea a început să 
discute, care cum se pricepea. Spre a 
se pune capăt interpretărilor tenden
țioase, d 1 G 1 Argeșeanu, ministru a- 
părării naționale făcând declarațiuni o- 
ficiale, a precizat cele ce urmează: 
Mobilizarea individuală va che
ma: profesoare, farmaciste, doctorițe 
etc., care vor fi obligate a ocupa pos
turile rămase fără conducere, din cauza 
plecării titularilor pe front. Mobiliza
rea colectivă de femei, se va face 
la sate pentru muncile agricole, indus
triale etc. care se vor efectua sub cont
rolul militar. Femeile gravide sau împo
vărate de copii și de grijile gospodăriei, 
nu vor fi mobilizate.

H©u! primar ai 
Siiistrei.

Am luat cunoștință și nu ne 
grăbim a-1 felicita în public. Iu
bit și respectat de locuitori, d-l 
E. Meiidon, avocat, fost prefect 
și primar, a fost numit primar 
al Silistrei. Am fost informați, 
că la instalarea d-sa!e unii dintre 
cei care l-au calomniat, au în- 
drăsnit 6a-i aduce elogii, elogii 
care în curăția sa sufletească, 
aproape l-au jignit. D-l Meiidon 
a dovedit Hbună gospodărire: a 
adus apa în oraș și a trasat dru
mul bun pe care au mers urmașii 
săi. Locul d-sale nu-i însă la pri
mărie. Pe aceste timpuri, d-l E. 
Meiidon, este tipul prefectului de 
carieră; omul de acțiune de o- 
menie, de inimă, de respect pent
ru lege și dreptate. bAșa îl știm 
noi de când eram în fragedă 
copilărie. Să-l felicităm acum? 
Nu. O vom face atunci când se 
va împlini și al doilea colț al 
dreptății, pe care-1 sperăm din 
partea celui mai energic minist
ru de Interne, d-l A. Călinescu.

In ziarul local „Țara lui Mir
cea*, I. Dragodănescu delegat 
director al serv, agric., publică 
o scrisoare. Introducerea este 
obraznică si calomnioasă. Pentru 
aceasta se va acționa Injustiție. 
Restul scrisorii este o minciună. 
In ziarul nostru am arătat date, 
cifre și fapte pedepsibile de cod. 
penal (Llș în acte publice, abuz 
de putere, luare de mită, etc.

Apostolul neamului 
^la|muncă...

D-l Prof Nic, lorga, după ce afoni- minatele cursuri ale Universității popu- 
mat viața intelectuală a țării prin^mi- lare de la Văleni, a plecat în străină

tate. Acolo a reprezentat România și

etc.) I. Dragodănescu însă răs
punde cu vorbe. La acestea nu-i 
mai răspund întrucât motive 
binecuvântate mă opresc. Se va 
revolta opinia publică dar n’am 
încotro. Chestiunea a ajuns de 
resortul Justiției. Așa dar, pentru 
respectul ce am față de această 
instituție curată și neprihănită: 
Justituția și integrii d-ni Magi- 
strați ai Trib. Durostor, precum 
și față de d-l Director ,G4 al 
Personalului din Minist. Agricult. 
închei capitolul lui I. Dragodă
nescu și aștept răsărirea dreptății.

ing. A.ve.

Șoseaua dig
, Silistra Chlciu — Călărași

Din motive pe care nu suntem 
chemați a le discuta aci, s’a în
ceput de câțiva ani construirea, 
mult doritei șosele dig, care va 
uni Silistra cu orașul Călărași. 
S’au ținut licitații și apoi s’au 
început lucrările. După doi ani, 
terasamentul s’a făcut dar din 
nenorocire, apele venind mari, 
au spălat în mai multe locuri, 
munca și desigur și banii care 
s’au cheltuit din visteria statului. 
Acum momentele în care vtrăim 
ne îndrituesc, a cere Onor Gu
vernului, ca în interesul, nu nu
mai ai nostru al Silistrenilor, dar 
în interesul țării, să se grăbeas
că terminarea Șoselei dig. Să 
se impună societății antreprenoa- 
re să aducă podurile, stăvilare- 
le etc. și să termine Impetruirea 
șoselei, care fără întârziere să o 
dea circulației.

Ce spune marele ziar 
„Universul" de noi.

Semănătorul Român. Anul VI, no. 164- 
Ziar cultural și informativ, cu o rubrică 
adricolă pentru prețioase sfaturi plugărești 
necesare agricultorilor. Director Ing. Mih 
Georgescu. Abonament anual 250 lei. Re- 
dac pa și ad-ția; Silistra, str. Petre fAedori 

cultura ei, pe unde se simțea nevoe. 
Reîntors nu de mult în țară, cu toate 
că timpul a fost înaintat, a dat sem
nalul de deschidere, al Teatrului în aer 
liber de la Văleni de munte. Aci s’au 
jucat de către artiști de seamă piesele: 
„Răsbunarea pământului* și „Oe- 
dip. Teatrul în aer liber a avut un 
formidabil succes, luând parte mii de 
spectatori.

...Ce putem spune mai mult de cât 
că: D l Profesor Nic. lorga, în care 
ziarul nostru de 6 ani de când apere, a 
crezut și a fost alături de sufletul și 
învățăturile d sale, mai ales atunci când, 
țara politică îl hulea, muncește din 
răsputeri și puțin îi pasă de vorbele 
goale. La d-sa contează mult: munca 
și omenia. — Să trăiască!

M. Q.

Liceul Durostor
Noi, simpatizăm acest focar de 

cultură dar ne întrebăm de ce 
și cei în drept, nu-l simpatizea
ză? Spunem aceasta întemeiati 
pe motivul că', altădată Liceul 
a stat mulți ani învelit cu car
ton și într’o stare de îngrijire 
discutabilă. Anul trecut, cu chiu 
cu vai s’a început, ridicarea e- 
tajului doi. S’a lucrat ce s’a 
lucrat și după ce l a acoperii, 
așa a și înțepenit. Nu s’au pus 
uși și ferestre, nu s’a tencuit 
etc. Mai bine îl lăsa ca înainte. 
Cu legitimă dreptate și indigna
re ne întrebăm de ce nu se ter
mină Liceal? D-l director al a- 
cestei instituții, pe care-l știm 
energic, muncitor și doritor de 
progresul instituției, deși o con
duce de 2 luni, poate să ne dea 
vre-o lămurire? O așteptăm.

Golanii In port.
*Cum te dai jos din vapor, în 

Ioc să te întâmpine rude, prie
teni sau cunoscuți, te pomenești 
înconjurat de o ceată de turca- 
leți golani. Unii mai urâți și 
mai prost îmbrăcați de cât alții. 
Plini de bube, râioși sau cu răni 
sifilitice, te asaltează ca sâ-ți o- 
fere serviciile de hamal. Unii 
merg cu obrăsnicia că te lovesc 
chiar peste mână ca să-ți smu
cească pachetul. Prin aceste lo
viri sau prin atingerea pachete
lor se face transmiterea microbi
lor, de care sunt încărcați. Su
punem cele’ de mai sus la cunoș
tința d-lui medic al orașului pre
cum și d-lui Șef al poliției spre 
a lua măsuri de stârpirea aces
tui spectacol al golanilor dîn

Comerțul 
ambulat)

j(CiireAm încurajat întotdeauna aCes) 
merț, din cauză că la el se pOatt 
ma negustorul de mâine. Re 
însă cu toată tăria contra tutu^ 
pațiunilor care degradează și.

^50 a 
țr din

neplăceri semenilor noștri, pd 
din asemenea — comerțuri amba
degradatoare, — este vânzarea m iflf 
pe străzile Orașului. Atât ,njtur 
cât și spre seară țigănuși turcești ’ sta 
scârboși și împuțiți, strigă cât ÎUai^ । 
burtă de vânzare pentru pisici. £S(ia e, 
spectocol foarte urât și desgust^ c«nSi 
dacă se întâmplă să treci tu ([stui 
acestor țigănuși, trebue să te ții a 
căci miroase strada întreagă, q sg 
respectuos D-lui Primar al ora^' 
D-lui Maior Dinescu șeful Poll& • 
dispună oprirea acestor specime^ l ia 1 
dare de a mai vinde burtă pe sfr’ elor

D.

; jbru

Valorificarea ce 
alelor și prețurile zi ad

Vânzarea cerealelor la oborul Sira 
se face cu anumite dificultăți, din tau 
de cereri, drept rezultat al suspa 
exportului. Totuși grație măsurikj* 
ate de Minist. .Agricult. și Coopti U 
vânzările și cumpărările de " 
mențin ca și pe timpurile buneA^ 
prima de 12000 lei oferită de Sk^ 
vagonul de grâu, intră în buzni Zia
agricultorilor mici, mijlocii și . 
Această operație de cumpărarea gi" a 
o face cooperativa „Dunărea 
de sub președinția vajnicului ca. as 
tor E. Balamace —insp. G-l pensiei 
Spre a vedea cum se poartă 

i’am
L fa 
L a

Lei: 
ie 1 
istă;

cooperativă, am făcut cercetări â 
care ne-au mulțumit ca chestie J 
zultate. Iată câteva luate dela 
nu de la oficiali: Coop. „Duși 
guna“ prin oameni serioși, ciim 
Lt. Bărbulescu, ia probele de â 
face greutatea șl analiza și apwi 
măsurătoare vânzătorul își îna 
suma, până la un leu. Se cumpăt _ 
cu greutatea minimă de 77 Kgn d 
Față de această operație cinstit® real 
se duce cu încredere la coops 
Până acum cooperat, a cumpărați, r 

‘ ........... mi500 vagoane de grâu. Felicităm 
pe cooperatorii români de la 
Dunărea Șaguna; de ce oare M ; 
Silistra a fost înlăturată? In ceeai. 
vește celelalte cereale, sunt lăsate li 
concurență. Nar trebui să fie pe 
căci prețurile au scăzut astfel: S 
24-28 lei dubla, porumbul 
dubla, fasolea 110 lei dubla, mei j a 
lei dub. etc. etc. — In numele agi 
rilor Durostoreni, solicităm oi5 
Cooperativă, să extindă operate 

imit

oloi

ci

cumpărare și asupra celorlalte Mtuh 
agricole.

NU VA PIERDEÎ

e ( 
făia

TIMPUL!
căutând în ziare și reviste * 
cole cari pomenesc numele 1 
sau tratând problemele can Am
interesează, căci o instituției 
cial creiată și bine orgaț1...

pentru aceasta . 
poate face acest lucru11 UI 

bine și mal eftln ca 1 ca
„SERVICIUL GAZETEjj Jun 

Agențieinternațlonalădepresășipu^ '
Director Emil Samoilă j u( 

București, str. Sf. Constantin 24 telef- ® UI 
urmărește tot ce se publică în cel^ 
1400 publicații din România, iar pf" ; qg 
mediul celor 102 agenții similare dW 
nătate, tot ce se scrie în presa di» « I 
lumea și procură tăeturi de presa” Hp 
oricărei personalități sau subiect

Cereți telefonic sau în scris j n 
lămuritoare sau o probă gratuită W 
tămâna, indicând subiectul care o oțle



acesi 
POQt( 
fe rit <

pentru contribuabili.
Ziarul „Tribuna Contribuabililor" din 
Arești, str. știrbei Vodă No. 45, 

blică interesante articole, care pri- 
«c apărarea intereselor contribuabiii- 
’ din întreaga tară. Astfel relativ Ia
^-ensământul cincinal scrie: O bună 

y %je din proprietarii urbani—și desi- 
și rurali—plătesc pentru imobilele 

,a f {impozite care nu mai corespund cu 
dii^ piturile reale ale acestora. Pentru a- 

Wițjjsta suntem de părere că situația nu 
^'%atefi îndreptată decât făcându-se 

uensământul imobilelor la sfârșitul a- 
,5tui an fără vre o nouă amânare, sau,

ustăti 
în (
Uliței această amânare nu se poate evi- 

Q să se modifice textul art. 13 din L.
D. acordându-se proprietarului drep-

। |a reducerea proporțională a impo- 
e jj] t|or din moment ce scăderea venitu- 

ibrut, atinge 10% din venitul brut

cer
Urior. In aceiaș timp propunem ca 

| Ministru ai finanțelor, să binevoias- 
» 2jh a dispune modificarea, fie din oficiu.

la cerere, a rolurilor pe care clădi' 
; au fost comasate.ui Sil 

din 
uspn

^DREPTATEA
* wșește întotdeauna.
■fi o||
ha Ziarul nostru a relatat acum , 

» ani oarecari fapte ce s’ar fi 
^trecut între d-l G-l Todicescu

astăzi pensionar și d-1 Col. 
ă â râtan — mutat din garnizoană.

di 'am făcut comentarii după cum 
‘ie a facem nici acum, ci am na-
nA tt anume fapte și încheiam as- 
Mel: „Dreptatea nu-i întotdeauna 
3^e partea „Soarelui" etc. etc. 
Mstăzi după doi ani de suferințe 

orale a unei familii duioase și 
‘tt# redincioasă în D-zeu, dreptatea

triumfat. Trib. mii. al Corp.ilroti, r ■
m București, a achitat cu una-

la imitatea voturilor a 5 colonei 
Rezidați de 1 general pe d-1 
tel& 
fie

olonel Brătam In aceiaș timp 
pentrucă și ziarul nostru a su-

'28; fit, de pe urma curajului său 
m e a pune în dicuție o chestiune 

e care nu îndrăsnea nimeni să 
w/i1 atace, consideră sentința ono- 
e bitului consiliu, ca o reparație

6 onoare și strigă cu tărie: 
El râiască justiția militară!

O isbândăstei 
ele 
caii Am deschis pe sfântă dreptate cam- 

iai»
foia contra celor ce se petreceau la 
feiul poștal Silistra, pentru motivul

o । funcționarii se tubercuiizau din lipsa 
dtf! camere iar publicul era mai întot- 

^una pus în situații ridicole și nesă- 
J^poase, în sala de așteptare a teleg- 

‘fului. In aceiaș timp, d-1 diriginte al 
el. 3- fiului, își instalase locuința într’o 
cele' mă parte din odăile imobilului. Dar 

‘ când am sesizat autoritatea centra
dl» a Direcției poștelor, a trecut mult

*p fără nici un rezultat. Totuși spre 
dumirea noastră, ne-a venit știrea 

def îa București, ca onor Direcția G-lă a
e fi Wfor sesizându-se, a găsit întemeia’ 

tă campania noastră și a dispus teleg
rafic ca d-1 diriginte, să se mute ime
diat din imobilul poștei. D-sa însă în
târziind, Direcțiunea l-a somat din nou 
cu ord, telegrafic. Prin această dispo
ziție, s’a făcut dreptate funcționarilor 
iar ziarul nostru o înscrie ca isbândă 
în lupta pentru adevăr și dreptate pe 
care o duce în Durostor. Mulțumim 
d-lui Director G-l al Poștelor pentru 
grija ce poartă celor mici dar mulți.

ttiit iMiiioiHii mi n
Cartierul Românesc

\
Cu toată decența și res

pectul, am adus la cunoștință onor 
primăriei, starea jalnică din Car
tierul Rom. și am expus d-lor 
primari: D r Profiriu, D r. Pu- 
cerea, Președinte Dragu și Col. 
Bălănescu, ceea ce s’ar putea 
face. Dar nu se mișcă nimic. Ab
solut nimic. Ba ceva mai mult, 
mai mare lipsă de atențiune. 
N’avem trotuare. N’avem străzi 
de comunicație cu „orașul nobil 
vechiu*. N’avem lumina și nici 
apa bine repartizată. Ceea ce se 
face și cărora i-am dat numele 
de „Șantierul Silistra", se face 
în așa zisul „Centru".

... Acum în urmă, zicându-se 
că se lucrează Bulevardul din 
spre grădină — ce rost o fi 
având? — s’a adus câteva pietre. 
Iar pe noi cei din Cartier, ne 
lasă iarăși să înotăm în noroi. 
Doamne! cui că ne mai rugăm? 
Domnule Primar Melidon, după 
cum vă știm cu suflet, încercați 
poate veți face și ceva pentru 
Cartierul Românesc.

Septembrie 
182o.

Cel mai Impunător monument din 
lume este acela pe care francezii: I-au 
ridicat la Paris în onoarea lui Napoleon. 
Nu departe de acolo un al doilea mo
nument a fost ridicat în onoarea a doi 
oameni, cari au făcut pentru omenire 
mai mult decât marele împărat.

Această statue, care se găsește pe 
bulevardul Saint-Michel, reprezintă doi 
chimiști francezi: Pelletier și Coventou. 
Acest savanți au făcut în Septembrie 
1820 o descoperire, care a salvat mai 
multă lume, decât a făcut Napoleon să 
piară în toate războaiele sale.

înainte de 1820, nimeni nu cunoștea 
chinina și tratamentul paludismului era 
atunci un lucru foarte greu și adesea 
zadarnic. Se întrebuința o oarecare do
ză de scoarță amară de chinină a că
rei acțiune era cu totul necunoscută, 
așa încât bolnavii luau medicamentul 
dar nu se vindecau totdeauna. Toată 
lumea cerea un medicament mai efica
ce, căci la tropice milioane de ființe 
mureau de paladism. Chiar în Statele 
Unite, paludismul decima teribil popu
lația sfatelpr din sud-vest.

Pelletier și Coventou întreprinseră cer
cetări asupra scoarței de chinchină. După 
lungi și minuțioase experiențe, ei dec
larară la 11 Septembrie 1820, că au 
descoperit o subatanță căreia i-au dat 
numele de ,Chinină" și publicară me
toda de extracție chimică a chininei din 
scoarța de chinhină.

Această descoperire aduse modificări 
în yiața a milioane de ființe expuse pa-j 
ludismului. Noi datorim acestor savanți 
faptul de a putea găsi azi, în lumea în 
treagă, farmacii de unde putem lua, 
pentru câțiva lei, un medicament ieftin 
a cărui efecte asupra paludismului sunt 
cu totul sigure.

Cu toate că acești binefăcători n’au 
deloc nevoie de statui pentru perpetua 
rea amintirii lor, lumea întreaga a cre
zut de cuviință să le ridice acest mo
nument printr'o colectă populară.

Pentru profilaxie, Comisia de 
Paludism a Ligii Națiunilor re
comandă o doză zilnică de 0,4 grame 
de chinină în tot timpul sezonului pa
ludismului, iar pentru tratament—o do
ză zilnică de 1—1,2 grame timp de 
5—7 zile. Tratamentul complimentar 
nu se va face, ci toate recidivele se 
tratează în aceiaș mod.

Cum se curăță 
butoaele.

Fiind timpul cârld se culeg 
viile, este interesant pentru re
giunea noastră a arăta cum tre- 
buesc îngrijite butoaele. Este știut 
Că mai întotdeauna, vinurile Du- 
rostorene, nu țin și căpătă „izul" 
oțețirii. Aceasta se întâmplă de 
la an la an, din cauză că vinifi- 
carea nu se face curat iar bu
toaele nu sunt curățate și nu s’a 
scos din ele, fermentul oțețirii. 
Iată cum se procedează: Butoae
le care nu miros a oțet, trebuesc 
desfundate și apoi curățite cu o 
râzătoare pe dinăuntru. Se spală 
cu apă fierbinte și cu sodă (2 kgr. 
la 100 litri apă). Butoaele care 
miros a oțet, trebuesc desfunda
te și spălate, după cum am ară
tat mai sus. Apoi se înfundă și 
se introduc 50— 100 litri apă 
caldă în care s’a pus 2% — 5 kgr. 
Carbonat de sodiu. Se ține 24 
ore și din timp în timp se res- 
togolește. La fel se procedează 
dacă avem acid sulfuric cu tăria 
de 10% șdică la 50 — 100 litri 
de apă 1—2 kgr. Acid sulfaric. 
După 24 ore, se scurge și se 
clătește de mai multe ori cu a- 
pă rece. Astfel butoaele devin 
curate și bune de întrebuințat.

M.

Un Primar sârgultor.
— Căldura și seceta din ultimele zile ale 
lui cuptor, au făcut să se îngrămădească, 
in jurul sondei de apă din com. Cbiose 
Abdi, sute de oameni veniți cu butoae din 
satele depărtate. Acestea ne’nțelegăndu-se 
au format mai multe tabere cu tendința 
de a ajunge la ciocniri serioase dacă nu 
intervenea liniștindu-i cu bl&ndete d. Nic. 
Mareș primarul com. un bun gospodar și 
om de ordine.

Editura „F E S TI V A L“ 
colecția

Dorin Moisescu-V I LE A 
lanseazăG U R B E T

d e

G. Arabolu
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Recolta și Bătălia 
GRÂULUI în 193S

Cu ocazia concursului grâului, pa
tronat cu multă competință de d-l Prof. 
G.Ionescu-Șisești Ministrul Agricult. s’a 
constataCurmătoarele'. -

d. Prof. G. lonescu-Sisești
Ministru Agriculturii

S’au cultivat 3764000 hectare de grâu.
Producția medie la hectar a fost de 

1310 Kgr.
Producția totală-. 495000 vagoane.
Adică-, s’a realizat cea mai mar 2 

producție la hectar și cea mal mare 
producție totală, dela războiu încoace!

Recolta întreagă valoarează 20 mi
liarde lei!

Calitatea grâului este f. bană. Ir. 
două județe grâul românesc a băiar 
faimosul grâu de Manitoba, considera; 
ca cel mai bun de pe globul pământesc.

Bătălia grâului românesc condusă de 
d-l Prof. lonescu-Sisești Ministul Ag
ricult. este câștigată spre mândria plu
garilor și a țării.

Silozuri pentru ce
realele românești
O realizare importantă a mini

sterului aerului și marinei.
Una din problemele cele mai impor

tante pentru valarificarea rentabilă a 
a cerealelor românești este posibilitatea 
de a le înmagazina imediat după re
coltă, în condițiuni care să asigure 
producătorului mare și mic o garantare 
cinstită, în așteptarea celei mai favo
rabile conjuncturi pentru vânzarea de
finitivă a produselor. Agricultura Ca
nadei a ajuns la situația de a deter
mina de mult ori prețurile mondiale în 
ce privește cerealele, prin faptul că în
treaga țară este împânzită de o rețea cu 
silozuri moderne, care îngădue păstra
rea lor, oferind în aceiaș timp produ
cătorilor avantagii financiare imediate.

Ministerul aerului și marinei, care 
este încă la începuturile lui, între alte 
realizări de mare importanță pentru 
desvoltarea economică și socială a Ro
mâniei întregite, a hotărât să soluțio
neze această problemă cât mai curând 
venind astfel în mod real agriculturii, 
care reprezintă aproape jumătate din 
exportul țârei noastre și în aceiaș timp 
în ajutorul țăranilor și agricultorilor 
în genere, adică a categoriei sociale 
care reprezintă 82% din populație. Le
gea a și fost promulgată la 30 Sept. în 
Monitorul Oficial.

Silozurile pe care le va construi mi- 
. nisterul aerului șl marinei reprezintă o 

capacitate de 454 mii de tone, care se 
adaugă la cadacitatea silozurilor exi 
stente în Constanța, Galați și Brăila 
care este de 140 de mii de tone.

Legea prevede următoarele;

Corp.il
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Silozuri de câte 4'000 tone capaci
tate vor fi construite în următoarele 
24 stațiuni de cale ferată: Chișinău, 
Schinoasa, Arciz, Bugaz, Sărata, In
dependența, Foltești, Ciiibia, Cireș, Du- 
dești, Cioara, Fundulea, Budești, Sece- 
lanu, Comuna, Bălăci, Craiova, Segar- 
cea, Cetatea, Frăsinet, Bechet, T. Se- 
verin, Târnavele, și Videle.

Silozuri de câte 5.000 tone capaci
tate vor fi construite în următoarele 
17 stațiuni: Lipscani, Bălți, Comrad, 
Berezina, laraclia, Reni, Ismail, Șol- 
dana, Tecuci, Carol I, Siiistra, Ghim- 
păți. Oltenița, Slobozia, Slatina, Filiași, 
și Băilești.
...Deci în arașul Siiistra, se va construi 
un siloz, în care să se depoziteze 5000 
tone, (500 vagoane) de cereale. Agri
cultorii Durostoreni, mulțumesc onor 
Guvernului, pentru grija ce le,poartă 
și atențiunei pe care o acordă orașului 
nostru.— Așteptăm grabnica înfăptuire.

Cronica externă.
Continentul Europa, s’a aflat conținu 

în agitație. In momentul de față în
să, s’a ajuns Ia un desnodământ.

Iată în câteva linii, situația. La 
1914 s’a deslănțuit răsboiul cel mare, 
care-a ținut până la 1918. De o parte 
au luptat: Anglia, Franța,. Italia, Jugos- 
lavia, România, Rusia și Statele Unite 
ale. Americei. De altă parte: Germania, 
Austro-Ungaria, Bulgaria și Turcia. Du
pă un răsboi crâncen care a constat 
viața a câteva milioane de suflete, s’a 
încheiat pacea, hotărând prin diverse 
tratate, ca răspunzători ai răsboiuiui pe 
Germani și aliații lor. Astfel, puterile 
mari: Anglia, Franța etc. doritoare de 
pace și de dreptate, au stăruit și au 
reînființat statele Cehoslovaciei și Po
loniei pe care le-a ajutat efectiv la or
ganizare și la sporirea prestigiului lor, 
ca națiuni libere și independente. Intre 
timp curentele politice, au început să se 
ciocnească, cuprinzând atât pe extre
miștii de stânga (comuniștii) cât și pe 
cei de dreapta (fasciști, naț. socialiști 
etc.) De aci s’a pornit ideea de răsboi 
pentru—zice fiecare la rândul — șău 
salvarea, a tot ce mai a rămas bun. 
Dintre cei mai înverșunați pentru re- 
cucerirea pierderilor suferite în timpul 
războiului 1914 — 1917, s’au arătat a fț 
Germanii conduși de d-l A Hitler. Ast
fel timp de câțiva ani, Germania s’a 
reorganizat și s’a înarmat foarte puter
nic. Ca o imediată consecință, sprijinit 
de prietenia Italiei, d-l Hitler, a șters 
Austria de pe harta Europei, alipindu-o 
—în 24 ore—la Germania. Acum pre- 
textându-se că în Cehoslovacia, ar fi 
3% milioane de Germani Sudeți, d-l 
Hitler a somat ca aceasta să-i cedeze 
teritoriul ocupat de Germania, căci în 
caz contrar va proceda cu forța. An- 
giia și Franța fac toate sforțările spre 
a menține pacea. Tratativele duse până 
acum, par a nu fi avut alt ecou decât 
de a prelungi o agonffe. Națiunea Ce
hoslovacă a mobilizai D-l Hitler în 

discut sul său vorbește de pace dar es
te hotărât, a susține și un răsboiu. Ru- 
sia, sinceră aliată a Cehoslovaciei este 
dispusă a o ajuta cu armată și arma
mentul cel mai perfecționat dfn lume. 
Anglia și Franța, fac toate sforțările de 
A menține pacea dar nu înțeleg a lăsa 

pe Cehoslovacia pradă învaziunilor 
străine. Despre atitudinea Poloniei se 
vorbește cu îndoială, căci pare a' hu 
arăta recunoștința Franței și puterilor 
care i-au ajutat să reînvie ca Stat Dea
semenea nu se poate vorbi cu siguran
ță despre ce va face Italia, care în a- 
ceste momente nu ar putea câștiga ni
mic ba ceva mai mult, Abisinia îi va fi 
în pericol. Turcia va fi credincioasă 
Franței și Angliei, pentru ajutorul ce j 
s’a dat la modernizare iar. Grecia, la 
fel, pentru Restaurarea monarhiei care 
le-a adus liniștea și progresul în .țață. 
Față de cele de mai sus, situația Ro
mâniei ar fi: apărătoare a păcii prin 
respectarea tratatelor de alianță ce le 
are și la înfăptuirea acestora. De altfel 
hotărârea de Ia Muenchen a marilor 
puteri: Anglia, Franța și Italia, de a o- 
bliga Cehoslovacia să predea teritoriul 
cu germani Sudeți, a pus capăt războ
iului care batea la ușe. In modul acesta 
pacea Europei s’a restabilit.

D I VERS E.
— Excelența Sa d-l N. Otescu 
Rezident Regal al Ținutului 
Mării, a vizitat instituțiile din 
orașul nostru.
— Durostorenii, au luat cunoș
tință, cu multă satisfacție despre 
numirea d • lui N.Răduleșcu-Dobro- 
geâhu ca Secretar G 1 al Ținutului 
Mării. D-l Rădulescn, este cuno
scut în județul nostru,, de când 1 a 
condus, în calitate de Prefect.
— D-l Er. Melidon avocat, fost pre
fect, a fost numit primar al orașului 
Siiistra. Ne bucurăm de această bună 
alegere și dorim d-lui Melidon, sănătate. 
— După socotelile- ce s’au făcut, în 
țara noastră, avem un doctor la 12297 
săteni iar pentru orășeni 1 doctor la 
308 locuitori. Inchipuiți-vă cum pot să- 
și îngrijească sănătatea sătenii.
— In numărul trecut al ziarului 
nostru, s’a atras atențiunea ce
lor în drept că la Ad ția fin.se 
fac abuzuri cu vânzarea unor 
carnete, de către un șef de ser
viciu. Precizăm că sub această 
culpă, nu este d-l Apostol, care 
după cum îl cunoaște tot ora
șul, este un slujbaș distins și 
corect.
— Bugetul Camerei de Agricul
tură Durostor pe ex. 1938/939, 
a fost aprobat de Minist. Agr. 
pentru suma de 5055000 lei la 
venituri și 5032553 lei la cheltuieli. 
— In toate județele au fost propuși și 
decorați câte 2-3 agricultori, cu meda
lia „Meritul agricol". Oare din județul 
nostru nu s’au putut alege 1-2? Este 
cel puțin curios!
— D l Pericle Papahagi fost Director 
al Lic. Durostor, din Siiistra, unde a 
profesat aproape o viață de om, a 
strâns în calitatea ce o deținea, o mi
nunată colecție arheologică, cu urmele 
strămoșilor noștri. Acum eșind la pen
sie, a dăruit acest tezaur Muzeului Re
gional din Constanța. De ce la Cons
tanța? Pentru ce d-l primar și d-l pre
fect din această urbe, n’au stăruit ca . 

să ia ființă în Siiistra- muzeul și biblio
teca despre care am vorbit de atâtea 
ori în gazeta noastră? Poate nu-i prea 

,, târziu a se reveni. De ce d-l Pericle 
Papahagi este așa de vitreg cu Siiistra, 
care l-a ilustrat șl i-a ocazionat posibi- 
l tatea .de a ajunge Membru al Acade
miei Române?
— Congresul inginerilor din Ro
mânia, se va ține la București 
în zilele de 8-10 și 11 Nov. a c, 
iar excursia se va- face în reg- 
Prahova si Brașov, la 12-13 și 
14 Nov. a.c.
— Săpt. trecută a decedat ma
rele luptător cooperatist T. Io- 
nescu-Pașcani. A lucrat patru 
zeci de ani în cooperație aducând 
mari foloase țării. D zeu să-l erte! 
— Uniforma școalelor secundare va fi 
pe viitor aceea străjerească.
— Institutul de Cercetări agronomice 
al României, recomandă pentru întrea
ga țară, următoarele soiuri de grâu; 
American 15, Cenad 117, Bankut 1201, 
1. C A. R. 4, Cipăianu 714, Todiresti 32, 
Odvoș 156 și Odvoș 241. Pentru Du
rostor se recomandă A 15.
—D-l Prof. G. Vasilescu, a 
fost numit directorul Lic. de 
băeți din Siiistra, în locul d-lui 
Pericle Papahagi, pensionar. II 
felicităm sincer și~i dorim spor 
la muncă. ,
—Au fost scoși la pensie urmă
torii profesori din Siiistra, d nii: 
Gh. Papahagi, Ilie Ghibănescu, 
Leonida Nicolau Etern Emin și 
G. Zuca.
—Conf. nouei legi ad-tive, a fost numh 
primar al Municipiului Constanța, dl 
General Nicolau T. iar ca ajutori de 
primar d-nii: Aurel Vulpe și Scipio Vul
can. Opinia publică este satisfăcută. 
—Ministerul Educației Naționale, a 
dispus ca liceul de fete din Siiistra, să 
continue a funcționa mai departe în 
actuala lui fot mă, adică având toate 
8 clase. Despre această revenire ne bucu
răm sincer. Dar nu înțelegem de ce 
onoratul cenzor, ne-a suprimat, din nu
mărul 165 al ziarului nostru, solicitarea 
către Minist. Ed. de a rămâne Liceul 
așa cum a fost... șl cum s’a aprobat 
acum.

Se caută
pentru imediată cumpărare un 
cazan sistem „Duna!" sau alam
bic, de făcut rachiu. Poate să 
fie și sistem vechiu, însă să ai- 
be capacitatea de 200 litri. Dea
semenea să aibe și autorizația 
respectivă. Adresați vă atât la 
ziar cât și la d-l Vladimir Uzu- 
nov viticultor—Turtucaia.
—Cu ocazia deschiderei noului 
an școlar, librăria „Cultura* 
Alecu Popescu din Siiistra, adu
ce, pe această cale, la cunoștin
ța tuturor celor interesați că le 
stă la dispoziție cu următoarele 
articole:

Cărți de școală de curs primar 
cu noile prețuri.
, Cărțile monopolizate, contra 
bani, Iară niciun adus și Jiberea- 

ză; aceste cărți; contra bonuf 
de gratuitate emise de auu 
tea școlară.

Vinde orice rechizite școȚ 
Procură aparate de radio 
plecte, cu 5500 lei. Rugăm ai 
torn să ne viziteze spre a se 
vinge.
—Comitetul de construcție 
bisericii din Chemalchioi in 
te cu neobositul învățător d. St 
Alexe rea’izator și a altor i* / 
bunătățiri în acea comună, 
depus Luni 29 Sept, la Ț 
feciură un memoriu în care j 
vită pe d. prefect al județului 
viziteze acestă com. unde^ 
făcut atâtea schimbări în folj 
obștesc și nevăzute încă des 
ful administrației județene.
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— Școala dela Sârgilar, in sfe t
Iar, sat locuit de băștinași și coloniști 
ridicat acum doi ani, un local de ;co 
ajungându-se să se învelească și acopt 
șui. Și.., numai atât! Populația, dom 
a avea un local de învățământ încăpâi 
a contribuit inimios, dar cât a putut. | 
mitetul de construcție care coprinde 
d-nii, Pant lonescu, și Miloș Stoilov, f 
ău făcut dese apeluri de ajutoare la ț 
fectură, fără rezultate. Inimiosul eonii 
a adresat aceeaș rugăminte la CasaȘt 
lelor dar răspunsul întârzie. Aflăm căi 
laș comitet care n’a disperat, a trimes 
timul său apel Ținutului la Constanța, t 
poate vor putea fi auziți.

Rotnania
Primăria orașului Siiistra

Publicațiune No. 6110
23 Septembrie 2938 1

Se publică spre cunoștința generai/ 
în ziua de Sâmbăta 8 Octombrie 19% 
10 dimim se va ține licitație publică a 
ru închirierea următoarelor locuri vin 
proprietatea Comunei după cum urma

1) Loc viran, Str, Regele Ferdinand» 
rafața de 5/6 m. p. lei 6000 din oficii]

2) Groapa Lom, str. Lom, lei 20001 
oficiu.

Licitația se va ține în conformitate 
dispozițiunile art. 88—111 L. C. P. și li 
Ad-tive și normele publicate în Monitf 
cial No. 127/831.

Toate taxele de timbru și înregistn 
la contract privesc pe chiriași.

Licitația se va ține prin strigături.
Primar, E. Melidon

Șef. Serv, financiar, S. B
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ROMÂNIA 
TRIBUNALUL JUD. DUROSTOR 

Publicațiune Nr. 35104
193$ Octombrie 1

Noi, loan V. Brătescu, Președintele î 
bunalului Județului Durostor;

Aducem la cunoștiință generală, că P< 
tru ziua de 8 (opt) Octombrie 1938 oral 
am fixat ținerea examenului pentru ow? 
rea posturilor de funcționari judecători

Examenul se va ține, la acest TrM 
in ședință publică. j

Condidații, vor trebui să îndepllfl^ 
in totul cerințele dispozițiunilor art. ® 
202 din Legea pentru Organizarea r 
cătorească.

Cei cari doresc, a lua parte la $ 
examen, vor depune cererile și actela’ 
rute de dispozițiunile art. sus citatei 
Grefa acestui Tribunal până în prer" 
examenului.

Nu vor fi admiși la examen, cei cart' 
vor avea actele complecte și nu voru1' 
plini cerințele legei.

Dată azi 1 Octombrie 1938 în cabl^ 
nostru Ia Tribunalul Durostor.

Președinte,
1OAN V. BRĂTESCU

Prim Grefier»
V. Stroescu

TJp, „PROGRESUL--- SUistfT
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